

牢记嘱托 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章



牙克石农机丰收作业。

莫力达瓦达斡尔族自治旗大豆企业。

## 推深做实农牧产业增量增质 着力建设国家重要农畜产品生产基地

□郭成

### “政策+领导” 夯实农牧业高水平统筹格局

古诗云:“稻花香里说丰年。”在莫力达瓦,呈现着“豆花香里说丰年”的喜悦景象。莫力达瓦作为全国重要商品粮生产基地,农牧业产业化由小到大,由弱到强,取得了长足发展,成为呼伦贝尔市农业经济发展的重要阵地,大豆更是成为具有区域品牌效应的特色农作物。

今年的呼伦贝尔丰收节活动分为两个阶段进行,农历秋分这一天(9月23日),呼伦贝尔各地举办丰收节系列分会场活动。9月26日,盛大的主会场活动将在莫力达瓦腾克镇腾克达斡尔民俗村举办,通过农民技能展示、丰收盛宴、乡村体验、农民文艺展演、首届呼伦贝尔市“丰收杯”篮球赛(村BA)等多个互动环节,让参与者共同庆祝丰收的喜悦。

“庆丰收 促和美”是本次丰收节的主题。一个朴实的主题,一份庄严的宣告:农牧民的丰收、社会的和谐美好,离不开党的领导,离不开政府的好政策。

呼伦贝尔市委书记高润喜在赴农业农村部对接汇报工作时表示,呼伦贝尔市将始终精准落实国家和自治区粮食安全战略,围绕“稳粮、扩豆、增油”目标思路,加快推进农牧业现代化,在全力抓好稳产保供的基础上,推动农牧产业发展向优质高效转型。

近年来,呼伦贝尔市按照自治区党委、政府的工作部署,聚焦“五大任务”,充分发挥党委、政府高位引领推动作用,全力推进国家重要农畜产品生产基地建设。持续加大向上争取力度,积极主动做好有关事项和项目服务保障工作,加快推动争取事项、项目落地落实,助推经济社会转型发展、绿色发展、高质量发展。按照“扩大量、增加产量、提高质量”的要求,发挥市委牵头抓总作用,制定2023年重点工作任务书和国家重要农畜产品生产基地工作方案,明确26项重点任务,分

解至旗市区,细化制定粮食生产、设施畜牧业、奶业振兴、耕地质量提升、草产业发展、种业振兴、农畜产品精深加工、农牧业经营机制创新等12个行动计划,每个行动计划配套制定重点工作清单、项目资金支撑清单、技术支撑清单和管理办法清单4个支撑清单,同步成立12个工作专班,进一步压实责任,逐级压茬推进。

呼伦贝尔市委副书记、市长及永乾在专题调度全市农牧产业增量增质发展和林业牧草产业工作时表示,要扎实推动高标准农田建设、种业振兴、奶业振兴、饲草扩种等重点工作,积极发展设施农业、庭院经济、乡村旅游,千方百计做好扩大量、提高质量、增加产量的文章。

通过自上而下紧密联动的工作推进,呼伦贝尔市今年上半年一产增加值完成40.27亿元,增长8.3%,高于全区0.9个百分点,高于上年同期1.3个百分点,超额完成既定目标。全市农作物总播种面积达2829.21万亩,较上年增加11.96万亩,预计全年粮食产量达到130亿斤以上;牲畜存栏达到1252.3万头只,肉类产量达到8.07万吨,同比增长18.9%;奶牛存栏达31.5万头,同比增长10.4%;牛奶产量达39.9万吨,同比增长18%,高于全区13.2个百分点;五轮“进京赴区”争取涉农资金86.3亿元,较上年同期增加10.9亿元。

这一组亮丽的数据,彰显着呼伦贝尔市农牧业高质量发展的累累硕果,也亮出了呼伦贝尔市委、市政府高位推动农牧业绿色高效发展的底牌。

呼伦贝尔市农牧局党组书记、局长王存厚表示:“下一步,农牧部门将持续聚焦国家重要农畜产品生产基地建设,充分落实市委、市政府相关部署,发挥主管部门职能,聚焦推进农牧业增量增质发展行动计划,全面提升国家重要农畜产品生产基地建设水平,加快建成农牧业强市。”



鄂温克族自治旗草原短尾羊测量建档。

### “科创+农机” 闯出农牧业高质量发展之路

五谷丰登,并非仅仅来自风调雨顺的自然馈赠,更来自于科学的顶层设计和广泛的基层创新。

“种子是农业的‘根’,同样的辛劳,种子不同,产量就大不相同。咱经过科学改良后的种子,能实现‘事半功倍’的收成呢。”在莫力达瓦丰收节活动开展之际,一个身影已经迫不及待地向前来围观筹备过程的农民讲解种子繁育的过程和莫力达瓦黑土地适用的大豆品种,他就是呼伦贝尔市中农种业有限公司的负责人李庆国。

2020年,李庆国成立了这家公司,现在公司拥有一流的服务技术团队及科研育种团队,是集“育繁推”一体化的种业公司。李庆国在以实际行动践行“科技助农”,而龙运农机专业合作社的负责人辛再学则是专注于提升农机装备水平。“有了科技与狠活的小种子,也要配合高效的机械化生产方式,产量才能真的提上去。”辛再学说。

近年来,辛再学通过成立合作社流转乡亲们的土地,广泛采购大型农机具集中耕种,不仅让乡亲们增加收入,同时,还让村里的剩余劳动力经过培训后成为了农机具操作者,有了再就业的机会,有效助力了乡村振兴。

辛再学与李庆国各自产业间的配

合,正是莫力达瓦“科技创新应用+农机装备水平建设”联动模式的缩影,以科技创新育种为“驱动力”,农机装备带来的高效生产方式为“执行力”,提升农业科技成果转化能力,有效增强农产品自主创新能力、持续发展力和市场竞争力。

据王存厚介绍,呼伦贝尔市大力推进农牧业科技研发,打造了国家级氨基酸绿色制造重点实验室、全区首家大豆产业技术创新中心、全区首家盟市级奶牛DHI生产性能测定中心;选育完成大豆、马铃薯新品种7个,其

中蒙豆1137、登科5号入选国家推广名录,“蒙薯22号”“蒙薯23号”入选国家区域试验区;开展三河牛胚胎移植51枚;强化技术推广,打造优质高效增粮示范区14个、绿色高产高效万亩片2个、千亩方45个、百亩田80个,开展试验45项、集成技术模式19套;建设8个“看禾选种”平台,示范推广品种265个。

在农机装备建设方面,呼伦贝尔市编制完成《呼伦贝尔市现代农牧机械装备制造产业发展规划》,统筹谋划全市农机装备发展布局。落实农机购置

补贴1.52亿元,补贴各类农机具7027台套,全市农机保有量达53.4万台套;完成机械整地1678.6万亩、机播2525.7万亩,综合机械化率达到95%,保持全区第一;大力推广保护性耕作、耕地深松等用地养地复合型机械化技术,开展免耕播种1100万亩、秸秆还田1650万亩、深松整地400万亩、机械植保2700万亩,占全区实施面积的56%,全区第一。



扎兰屯市高油大豆生产基地。

### “优化+振兴” 打造农牧业高蓄能特色产业

……在呼伦贝尔广袤的大地上,农牧产业增量增质发展的新时代号角正在吹响。

牢记殷殷嘱托,呼伦贝尔市始终秉持生态优先、绿色发展导向,以农牧业增量增质发展为契机,坚持发展理念、工业化思维、市场化导向,农牧业产量持续增加、结构不断优化、效益稳步提升,为建设国家重要农畜产品生产基地迈出坚实步伐。

畜牧业是呼伦贝尔市的传统产业。近年来,呼伦贝尔市加快畜牧业现代化发展,把稳产保供的着力点放在绿色优质产品供给上,优化畜种畜群结构,提高标准化、规模化养殖水平,巩固提升畜牧产能。加快发展设施畜牧业,积极提供技术支撑,推广成熟、先进养殖技术、设备和管理经验,确保牛羊肉产量持续增长。

保障牧业产品供给链充足稳

定,优化牲畜育种和养殖产业化升级是重点工作。”据呼伦贝尔市农牧局畜牧科科长张敏介绍,呼伦贝尔市大力推广“牧繁农育”“户繁场育”模式,鼓励养殖场户发展肉羊经济杂交、肉牛冷配改良,推广草原短尾羊和三河牛品种;着手起草莫力达瓦肉羊产业链试点方案,本着集中资金资源、聚合发展要素,探索开展肉羊全产业链发展试点,着力推动岭东肉羊规模化扩大存栏;发展设施畜牧业,计划创建18家肉牛标准化示范场、23家肉羊标准化示范场,力争设施化养殖肉牛生猪存栏达到563万头只。

呼伦贝尔市地处国际公认的“黄金奶源带”,具有得天独厚的自然资源优势和悠久的奶牛养殖传统。呼伦贝尔市委、市政府持续加大奶源基地建设

兴项目实施进程,不断提高奶业现代化水平,稳步推进奶业振兴。一手抓“草源”,制定饲草种植实施方案,分解下达105万亩种植任务并上图入库,落实羊草20万亩、苜蓿5万亩、燕麦30万亩、青贮玉米50万亩;一手抓“奶源”,全力推进3个规模化养殖场和10个中小规模养殖场改造升级项目建设,实施“一场一策”跟踪调度,今年二季度已全部实现开工。抓好机制建设,积极应对生鲜乳价格波动情况,建立生鲜乳价格协调机制,保障奶农与奶企利益,并协调财政和农业保险部门加大生鲜乳价格指数保险投保比例,推动生鲜乳收购价格尽早企稳。

农牧业增产丰收绘制乡村振兴蓝图,呼伦贝尔市正向着农牧业增量增质、农村牧区宜居宜业、农牧民富裕富足迈出新步伐。